

UOT 94(479.24)

<https://doi.org/10.59849/2710-0820.2024.1.81>

**Наргиз Ахундова**

*Академик, Институт истории и этнологии НАНА*

*Азербайджан*

*Orcid 0000-0003-0240-4925*

**Айдын Али-заде**

*н.с. Института истории и этнологии НАНА*

*Азербайджан*

## **АЗЕРБАЙДЖАН НАКАНУНЕ АРАБСКОГО ЗАВОЕВАНИЯ (ПО АРАБСКИМ ИСТОЧНИКАМ)**

**Ключевые слова:** *арабоязычные источники, Азербайджан, миграция, арабские племена, Сасаниды, Джеваншир, завоевания.*

Как известно, при упоминании арабских источников, подразумеваются труды, дающие нам обширные сведения о странах, правителях, взаимоотношениях различных народов. Арабская историческая литература довольна многогранна и разнообразна. К ней можно отнести и исторические хроники, и племенные легенды, житие пророка Мухаммеда, истории отдельных регионов мусульманского государства – Халифата, биографии, описания путешественников, городские хроники и многое другое. Исторические сведения могут быть получены даже из различных литературных произведений средневековья, таких как стихи и поэмы. Кроме того, заметим, что многие из трудов арабоязычных авторов написаны с позиций власть имущих и поэтому не лишены определенной официозности и некоторой предвзятости. Многие авторы источников зачастую являлись очевидцами или даже участниками описываемых ими событий, фиксировали собственные впечатления и наблюдения, а также вели повествования от имени других свидетелей происходящего.

Заметим, что интересующие нас, как историков, факты, касающиеся истории Азербайджана, можем найти лишь в тех трудах, которые начинаются с периода становления Халифата и арабских завоеваний.

История Азербайджана ранних средних веков - важнейший этап средневековой ис-

тории. Детальное изучение этого периода возможно лишь с опорой на широкую источниковедческую базу, в первую очередь на арабском языке. Появившиеся в основном к началу IX века арабские труды по истории больше касались военных походов арабов мусульман и, хотя часть их была утеряна, отдельные фрагменты из утерянного мы находим у более поздних авторов.

Периоду Халифата в исторической азербайджанской науке посвящены многочисленные исследования, охватывающие различные проблемы этого времени и составившие интересные монографии. Изучение ранее малоисследованных и спорных аспектов на основе нового фактологического материала, найденного при более детальном и пристальном рассмотрении даже хорошо исследованных источников, дает возможность пролить свет на интересующие нас вопросы. Расширение базы исследований, выдвигает на передний план понимание того, что даже непосредственно на первый взгляд не относящиеся к истории Азербайджана сведения, берут свое начало из устной информации племенной среды, что свидетельствует также о географической стороне исторической ситуации.

Это подтверждается еще и тем, что во время арабских завоеваний, военная разведка часто использовала знания, которыми их снабжали племена, переселившиеся с Ара-

вийского полуострова в регионы, так как сведения, полученные от пленных, касались лишь природы, плотности населения и других локальных особенностей завоевываемых территорий. В информировании арабской армии, как это видно из источников, особо преуспели племена южных арабов, чье переселение на север, в Сирию, Ирак началось еще до ислама и сведения об «аджам»-не арабских землях-проникали в их среду. Многие средневековые авторы пользовались сведениями Сасанидских источников, затем, для освещения доисламских событий, нередко обращались к йеменским, сирийским источникам (1; с. 142-148). Богатая история Йемена древнего периода, исход его племен ранее северных из Аравии и торговая активность с арамеями, затем сирийцами, также кочевая жизнь, усилили представления южноарабских племен об окружающем их мире и народах.

О возникновение арабских поселений на юго-западных границах Азербайджана до периода Халифата известно, что с началом разрушения знаменитой Маарибской плотины в Йемене, еще два века ранее возникновения ислама, оттуда начался отток племен, что усилило географические и другие познания последних и первый арабский источник, где упоминается Азербайджан, вышел из-под пера йеменского автора. (4; с.416-417) Согласно его сведениям, Азербайджан известен как страна тюрков, и этот факт проходит в произведении «Ахбар Убейд бин Шарийя ал-Джурхуми» текст которого мы находим у Вахида ибн Муханнаба ал-Йамани (ум.110х./ 728г.) в его рукописи «Китаб ат-тиджан фи мулюк ал-Химйари» (4; 416). Текст повествования был зафиксирован по приказу халифа Муавии (661-680) в традиционной манере воспоминаний о прошлом на вечере при его дворе, где халиф беседовал с ал-Джурхуми. Когда беседующие перешли к теме Азербайджана, автор стал цитировать части своей книги «Китаб ахбар мулюк ва мазин» и стало причиной приказа халифа записать его речь. О месте проведения этой встречи также имеются противоречивые сведения. Ан-Надим (ум.204х\819) отмечает, что Муавийа при-

вез ал-Джурхуми в Дамаск из Саны. (8; с.89). Ибн Асакир (440\1105-571\1176\ же пишет, со слов ал-Калбийи (ум.204\819), что встреча состоялась в иракской Хире. (2;с.202). Сведение об Азербайджане, скорее всего, были озвучены в Хире, так как не удивителен факт знаний об этой стране у йеменских племен Ирака, еще задолго до начала завоеваний мусульман.

Заметки об Азербайджане были включены в историю походов Йеменских царей. (1: с.142-148;13, с.39) В целом же, согласно средневековым источникам, переселившиеся на территорию Ирака, пограничную с озером Урмийя на азербайджанской территории, южные арабские племена налаживали взаимоотношения с Сасанидами. Этот факт не прямо, но опосредствованно, указывает на то, что дефиниция Азербайджан для создавшейся в Ираке традиционной арабской племенной среды не являлось чем-то, относящимся к дальним землям. Эти события также стали причиной привлечения арабской конницы к сасанидо-византийским войнам. (10,т.1. с.291-293) В целом же, по источникам, как уже указывалось, возможно пусть и не в полной мере, проследить процесс оседания арабов на юго-западных окраинах Азербайджана. (10, т.1. с.609-610)

Согласно полученной информации, в Сасанидский период на юго-западных границах Азербайджана и Ирака (позднее – эта территория Ирака стала называться Джазира-А.А.) уже к V веку появились и северные арабы, часть из них служила Сасанидам, часть находилась на службе у византийских императоров. Табари, со ссылкой на Сайфа ибн Омара ат-Тамими (ум.189 х.\796) отмечает, что в период джахилийя (10.т.1, с.612) ни одна из арабских групп из-за страха перед своими божествами не отваживались ступить на территории, находящиеся под влиянием Сасанидов. (10.т.1, с.703) Место обитания арабов указывается как северо-восток ал-Джазиры. А арабский автор X века ал-Истахри,(ум.952 г.) подчеркивает, что окраинные юго-западные географические границы Азербайджана доходят до реки Диджла.(5; с.112)

В средневековых географических источниках, при определении границ Ирака, с указанием направлений соседних стран, несколько раз упоминается и об использовании азербайджанской территории. К примеру ал-Истахри, указав расстояния между иракскими территориями, замечает, что от Багдада до Хилвана, а затем до Кадисии 11 фарсахов, из Самарры до Шахразура на границе с Азербайджаном 5 фарсахов. (5; с.112)

В произведении Табари, о пребывании арабов в Азербайджане упоминается в связи с приходом к власти Бахрама V Гура (420-438). Выросший в Хире Бахрам, узнавший об убийстве отца и брата в Ктесифоне, с 10тысячной арабской армией вступил в борьбу за власть, но еще до этого и до столкновения с тюрками, посетил находившееся близ Ирака на территории Азербайджана святилище «бейт нар», «бейт нар Азербиджан», «бейт нар аш-Шиз» (святилище огня- А.А.), а после победы привез сюда богатые дары. (10, т.4,с.87; 5, с.112)

Интересные сведения арабских источников касаются также социально-политических событий, происходившей на территории нашей страны в доисламский период. Территории вокруг Каспия, сама территория Азербайджана всегда служили местом многочисленных восстаний. Во время преследований сюда бежали сторонники христианства, манихейства и маздакизма. Источники указывают, что сам Маздак скрывался в Южном Азербайджане, где у него было много сторонников. Табари пишет, что во время правления сасанидского шаха Хосрова I Ануширавана (531-579) было написано письмо марзбану Азербайджана с предупреждением об угрозе со стороны маздакистов., поднимающих народ против правителя, а также упоминалось, что местное население противится мерам по пресечению ереси.(10, т.4. с.93)

К тому же, как уже указывалось выше, на территории Азербайджана в Шизе, в современном городище Тахт-е-Сулейман находилась одна из святынь зороастризма, описание которой встречаем у знаменитого ученого X века Абу Дулафа. Во время своего путешествия из Шиза в Хузистан, он опи-

сывал месторасположения Шиза, красоту храма огня, его украшения и тот факт, что отсюда берут огонь храмы огнепоклонников Магриба и Машрига. (3; с.12 )

Также в источниках уделяется достаточно места о месте Азербайджана в политической истории Сасанидского государства накануне арабского завоевания и его взаимоотношениях с соседними государствами. Табари сообщает, что при сасанидском шахе войскам руководили военачальники-спахбеды, одним из которых был спахбед Азербайджана и соседних с ним земель, то есть страны хазар. (10, т.4, 116) Заметим, что местные албанские князья пытались привлечь хазар на свою сторону в их противостоянии с Сасанидами и использовать их в качестве военной силы. Шах Хосров I Анушираван, вернувшийся с военных походов против Византии, в 562 году начал сражения с хазарами, которые объединившись с другими племена нападали на его земли, проход на которые был для них достаточно легким. Источники сообщают, что сасанидские войска победили в этом противостоянии, истребили большое количество вражеских отрядов, а оставшуюся часть из десяти тысяч человек было приказано поселить на территории Азербайджана. После этих событий здесь начались строиться крепости, укрепления для защиты местного населения от беспокойных соседей. (9; с.612)

Хосрове II Парвиз (573-628), еще при царствовании шаха Хормузда V, удалился в Азербайджан, где при помощи военачальника Бахрама Чубина решил свергнуть отца. У Бахрама же были свои планы на трон, которые не удалось осуществить, так как Хосров, разгадав его планы, с войском из Азербайджана и Арминии вернулся в Мадаин и получил поддержку знати. (9; с.620) В 627 году хазары совершили поход в Азербайджан. В этот раз им удалось захватить Бартав (Барду) в Албании и осадить столицу Иберии. (19) Второй поход, под предводительством сына хагана Шада, был предпринят в 628 году и закончился захватом Албании и Тбилиси, но затем, после убийства Хосрова II, многие территории Южного Кавказа отошли к Византии.(12,

т.2. с.196) Но по договору 629 года между Сасанидами и Византией Албания вновь вошла в сферу влияния Византии. Однако подлинными правителями страны оставались хазары. К первой трети VII века византийские войска во время очередного военного похода захватили Дабил (Двин), Ганзак (Гянджу), Нахичевань, разрушили Урмию и Хамадан. (9; с. 631) Но, начиная с 30-х гг. VII века внутренние распри внутри хазарского хаганата, ослабление Сасанидов и Византии, отвлекли внимание соперников от Азербайджана и Албания укрепила свою политическую независимость.

Война Сасанидов с Византией в 70-90 гг. VI века не принесла урона территориальной целостности Албании, борьба за которую имела не только политический характер. Имели место и экономические причины так как богатые города Аррана и Азербайджана привлекали не только крупные империи, но и кочевых северных соседей.

События VI-VII вв. вывели на авансцену истории новую политическую силу-арабов и их религию-ислам. Объединением Аравии в 630 году начался процесс создания арабомусульманского государства, вскоре приступившего к расширению своей территории.

Арабы появились на территории Азербайджана в первой половине VII века. После захвата Мадаина (Ктесифона). Жители Азербайджана уже тогда, в боях за столицу империи сражались в войсках Сасанидов, стараясь остановить арабов. Последний наместник Азербайджана, Исфандияр ибн Фаррухзад, возглавлял их отряды. Арабы были упорны в своем стремлении захватить южную часть Азербайджана, учитывая его важное стратегическое расположение и значение. Процесс завоевания Азербайджана проходил с 639 по 642\43 гг. и встретил сильное сопротивление местного населения. Халиф Омар, как сообщают источники, послал военачальника Симека ибн Хараша ал-Ансари на помощь Букейру ибн Абдулле, прибывшему в Азербайджан. Арабские отряды шли из Месопотамии, из Куфы, из районов западного и северного Ирана. Когда Букейр только дошел до границ Джармиза-

на (10, т.4. с.294) он неожиданно столкнулся там с потерпевшим поражение последним марзбаном Азербайджана Исфандияром. Это была первая битва Букейра в Азербайджане, после которой он пленил марзбана. «Исфандияр спросил, что предпочтительнее арабам: мир или война? Букейр ответил, конечно мир. Тогда держи меня при себе, пока я не заключу мир и не вернусь назад, народ не выступит против тебя.» (12, т.2. с. 142) Таким образом, вся страна, за исключением нескольких крепостей, перешла в руки арабов. После подавления нового сопротивления, которое возглавил брат Исфандияра Бахрам, был подписан мирный договор, который предписывающий местным жителям выплачивать джизью в обмен на безопасность. (12, т.2.с.151) Однако еще до начала VIII века полного замирения страны не произошло.

Несмотря на почти полное завоевание Южного Азербайджана арабами, ситуация в Албании, благодаря правящему князю Джевванширу из рода Мехранидов, была иной. Ему принадлежит значительное место в истории государственности нашей страны. Будучи одним из четырех сыновей князя Вараз Григора, он с группой своих воинов участвовал в сражениях сасанидов против арабов, за что шах Йездигирд III пожаловал ему титул «Албанского полководца». После тяжелых боев с мусульманской армией, Джевваншир вернулся в Албанию и сел на престол. Источник сообщает, что он воевал с арабами семь лет и несколько раз был ранен. (12.т.2, с.160). Воспользовавшись ослаблением Сасанидской империи, Джевваншир решил править самостоятельно, но его действия были оценены как мятеж. Выиграв несколько сражений у шахской армии, он подписал мирный договор, конечной же целью была полная независимость Албании. Поиск новых сторонников в регионе сблизил албанского князя с Византией, у которой он искал поддержку против арабов. В 662 году во владения Джевваншира вторглись хазары, которые были разбиты, но в 664-665 их походы были более успешным и с ними был заключен мир, поставивший Албанию в зависимое положение. (11;с.121) А затем

началось вынужденное сближение с Халифатом.

Описав лишь некоторые данные арабских источников по истории раннего средневековья, мы можем сделать вывод о том, что их изучение, сравнении и анализ содержащихся в них фактов, дает нам возможность более объективно и детально оценить политические, военные, религиозные и иные события, происходившие в Азербайджане.

### Литература

1. Ağayev R. Ərəb xilafəti dövründə Azərbaycan əhalisi. B.2017
2. ибн Асакир. Тарих мадинати-л-Димашг. Бейрут.1997 т.2
3. Абу Дулаф. ар- Рисалати-л-ухра. Цит. По Н.Велихады. Azərbaycan VII-XII əsrlərdə. B.2016. c.267
4. ал-Джурхуми. Китаб ат-тиджан фи мулюк Химьяр. Каир. 1979
5. ал-Истахри. Ал-масалик ва-л-мамалик. Каир.1901
6. ал-Йакуби. Тарих.Лейден 1883
7. ал- Куфи. Китаб футух. Каир.Хайдабад.1968-1975
8. ибн Надим. Фихрист. Лубнян. 1871
9. ас-Саалиби. Гурап ахбар мулук ал-фур ва сиярихим. Р. 1900
10. ат-Табари. Тарих ар-русул ва-л-мулук. Каир. 1967
11. Şirəliyeva A.X əsrin ərəb dilli müəllifi əs-Səəlibi Azərbaycan tarixi haqqında. B.2021
12. ал-Хамави. Китаб муджамул-булдан. Бейрут. 1955-1957
13. ибн Хатим. Китаб ал-муаммарун мин ал-араб. Мыср.1905

### Xülasə

N.Axundova, A.Əli-zadə

#### Azərbaycan ərəb işğalı ərəfəsində

Məqalədə ərəb işğalı ərəfəsində Azərbaycan sərhədlərində məskunlaşmış ərəb tayfaları və onların köç səbəbləri araşdırılmışdır. Göstərilmişdir ki, Azərbaycana hərbi yürüşlər zamanı həmin ərəblərin hesabına ölkə haqqında məlumat almışdır.

İşğal ərəfəsində Azərbaycan ərəzinə də toxunan müxtəlif dini-sosial hərəkatlər nəzərdən keçirilmiş, Sasanilərin siyasi tarixində Azərbaycanın yeri və rolu göstərilmişdir.

*Açar sözlər:* ərəbdilli mənbələr, Azərbaycan, köç, ərəb tayfaları, Sasanilər, Cavanşir, istilalar.

### Summary

N.Akhundova, A.Ali-zade

#### Azerbaijan during the Arab invasion

In the article investigated Arab tribes on the borders of Azerbaijan and the reasons of their migration during the Arab invasion. It has been shown, that during the military campaigns of Muslim army to Azerbaijan, it received information about the country at the expense of these Arabs.

Are noted various social-religious movements on the territory of Azerbaijan, shown the place and role of Azerbaijan in the political history of the Sasanians.

*Keywords:* arabic language sources, Azerbaijan, migration, Arabic tribes, Sasanians, Javan-shir, conquests